

ГЕРМАНИЯ

Выступление делегации Германии на Ежегодном заседании ЕБРР 2017 года
в Никосии (Кипр)

Принимающая нас страна – Кипр – использует имеющийся у нее ограниченный период времени в качестве страны операций для того, чтобы пригласить Европейский банк реконструкции и развития (ЕБРР) провести у себя его Ежегодное заседание. Я присоединяюсь к другим выступающим и благодарю Кипр за проявленное им гостеприимство. За время, прошедшее с момента возникновения в 2013 году кризиса финансовой системы, Кипр в прошлом году сумел успешно завершить свою программу корректировки. Сегодня экономика Кипра характеризуется высокими темпами экономического роста, улучшением состояния бюджета и снижением показателей безработицы. Что касается позиции Германии, мы, безусловно, в полной мере одобряем сохраняющееся стремление обеих частей Кипра объединиться в одно государство, и я надеюсь, что этот процесс в скором времени будет успешно завершен.

Несмотря на сохраняющуюся сложную экономическую – и все более политически нестабильную – обстановку в мире, ЕБРР вновь может оглянуться назад на успешное завершение прошедшего года. Благодаря объему годовых инвестиций Банка в 9,4 млрд. евро и 378 реализованным в 2016 году проектам ЕБРР внес существенный вклад в продвижение переходного процесса в своих странах операций, получив чистую прибыль почти в 1 млрд. евро. Я хотел бы выразить признательность всему руководству и сотрудникам Банка за эти высокие достижения.

Перед тем, как перейти к тому, что называется профильной деятельностью Банка, я хотел бы также поблагодарить всех тех, кто участвовал в процессе завершения проекта строительства Нового безопасного конфайнмента (НБК) в Чернобыле. Безопасный конфайнмент, накрывший поврежденный реактор, является жизненно важным вкладом в обеспечение безопасности Европы. В качестве крупнейшего отдельно взятого донора, предоставившего в общей сложности 1,5 млрд. евро, и управляющего фондами, Банк сыграл важнейшую роль в достижении этого огромного успеха в прошлом году, через 30 лет после аварии на ядерном реакторе.

Банк может с полным основанием гордиться своей пересмотренной и обновленной концепцией переходного процесса, отражающей его шесть атрибутов. Эта концепция отвечает его мандату, установленному в Статье 1 Соглашения об учреждении ЕБРР, и в то же время служит руководством, помогающим Банку выполнять этот мандат. Поэтому логично, что новая концепция переходного процесса стала основной темой Делового форума в рамках нынешнего Ежегодного заседания. Те дискуссии, которые здесь состоятся, а также результаты применения новой концепции переходного процесса со временем покажут, приведет ли эта новая концепция и к переоценке воздействия на переходный процесс проектов Банка и проводимого им диалога с государственными органами. В целом, мы поддерживаем пересмотренную концепцию и с удовлетворением отмечаем, что она отражает те предложения относительно надлежащего управления, которые были внесены нами в прошлом году. Усиление в проектах трансграничного компонента, которое мы также решительно поддерживаем, также отвечает новой концепции переходного процесса.

Теперь эта новая концепция будет постепенно включаться в новые страновые стратегии, которые в настоящее время заметно совершенствуются как в плане их содержания, так и процедур. В рамках процесса модернизации страновых стратегий мы особенно приветствуем усиление внимания к политической и экономической оценке той или иной страны.

Таким же образом, представляется целесообразным, чтобы Банк включал в страновые стратегии концепцию Перехода к "зеленой" экономике и Стратегию содействия в обеспечении равноправия полов, которые были утверждены в 2015 году. Это также относится и к Стратегии экономической инклюзивности, являющейся в этом году темой дискуссии за "круглым столом".

В том, что касается охраны климата и окружающей среды, ЕБРР уже играет ведущую роль по сравнению с другими МФО и МБР. Вложив в 2016 году в эту область 33% от годовых инвестиций Банка, ЕБРР успешно продвигается к решению поставленной им задачи довести объем таких инвестиций до 40% к 2020 году. Это позволяет Банку оказывать существенную поддержку своим странам операций и выступать для нас важным партнером в деле достижения согласованных международным сообществом в рамках КС-21 целевых показателей в области охраны климата. Хотелось бы также, чтобы ЕБРР активизировал свои усилия для повышения потенциала его стран операций в части освоения средств климатического финансирования.

Стратегический исполнительный план на 2017–2019 годы (СИП), утвержденный в конце прошлого года, согласованный объем экономии средств благодаря реализации Программы повышения операционной результативности и эффективности (ОЭР) позволят в среднесрочной перспективе получить в целом стабильный бюджет, как это планировалось сделать в рамках предыдущего СИП. В СИП на 2017–2019 годы для осуществления мер по повышению результативности и эффективности даже предусмотрены дополнительные первоначальные инвестиции, однако ожидаемое в результате этого сокращение расходов к 2020 году должно возместить эти затраты. Я приветствую и поддерживаю этот план по ограничению расходов, особенно с учетом возросшей нестабильности доходов Банка. Еще одним планируемым изменением, которое я также в принципе поддерживаю, является продуманное расширение операций Банка с акционерным капиталом и ожидаемое в результате этого улучшение ситуации с доходами ЕБРР с учетом осознания в полной мере роста связанных с этим рисков. Это делает еще более актуальным выполнение мер по ограничению расходов, предусмотренных в СИП на 2017-2019 годы. Кроме того, я оживаю, что руководство и Совет директоров в своем отчете о непринятом пока решении относительно контрольного показателя соотношения административных расходов и операционной прибыли также представят текущие тенденции в области получения доходов и подробный прогноз их динамики.

Расширение операций с акционерным капиталом, которое я упомянул ранее, должно также привести к дальнейшему расширению операций Банка в Центральной Европе и государствах Балтии. Именно в силу того, что Банк должен быть готов принимать на себя возросшие риски в целевых странах, нам необходимы этом регионе операций инвестиции, которые будут компенсировать эти риски.

Я также горячо приветствую растущее понимание со стороны нового правительства Узбекистана того факта, что экономические успехи и социальный прогресс в стране

всецело зависят от функционирующих институтов, которые обеспечивают предсказуемую нормативную базу. Поэтому я поддерживаю усилия руководства Банка, направленные на сближение и углубление отношений с Узбекистаном, и считаю, что Банк может гордиться тем фактом, что узбекское правительство, становясь на путь реформ, обращается за консультациями и практическими советами именно к ЕБРР.

Кроме того, я приветствую тот факт, что ЕБРР также нашел пути для активного развертывания своей деятельности на Западном берегу реки Иордан, и что как власти Палестины, так и Израиля дали на это свое безоговорочное согласие. Западный берег реки Иордан, безусловно, тем районом, где для своего развития частному сектору требуется помощь. Активные операции ЕБРР также открывают возможности для экономической интеграции Западного берега реки Иордан в данный регион, увеличивая тем самым его потенциал. Именно поэтому я поддерживаю планируемое направление в Фонд средств из полученного в 2016 году чистого дохода.

Наконец, я особенно приветствую выделение из Специального фонда акционеров ЕБРР дополнительных 50 млн. евро на поддержку проектов в двух странах, принимающих у себя беженцев. Я хотел бы также еще раз поблагодарить Банк за то, как оперативно он отреагировал в прошлом году на бедственное положение беженцев и, сообразно со своим мандатом и ресурсами, реализовал свои проекты в тех регионах, которые предоставили беженцам убежище.